
ATA DA 093ª SESSÃO ORDINÁRIA  

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 04 DE OUTUBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Camilo Martins - Carlos Humberto - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso – Emerson 

Stein - Fabiano da Luz - Fernando Krelling - Ivan 

Naatz - Jair Miotto – Jessé Lopes - José Milton 

Scheffer - Lucas Neves - Luciane Carminatti – 

Lunelli - Marcius Machado - Marcos da Rosa - 

Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito – Massocco 

- Matheus Cadorin - Maurício Eskudlark - Maurício 

Peixer - Mauro de Nadal – Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Padre Pedro Baldissera - Pedrão 

Silvestre - Pepê Collaço – Repórter Sérgio 

Guimarães - Tiago Zilli – Volnei Weber - Zé 

Caramori. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Abre os trabalhos da sessão ordinária. Solicita a 

leitura da ata da sessão anterior para aprovação e 

a distribuição do expediente aos senhores 

deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO (Orador) – Informa 

que assumiu a presidência da Comissão de 

Relacionamento Institucional da Alesc, 

Relacionamento Internacional e do Mercosul, e que 

recebeu o convite do Secretário de Estado do 

Turismo para participar da Feira Internacional de 

Turismo em Buenos Aires. Fala que a Argentina é o 

principal país que visita o Brasil no turismo 

exterior. Menciona o que foi escutado dos 

operadores do turismo, naquela feira, que se terá 

uma temporada com muitos visitantes estrangeiros. 

Ressalta que o turismo, em Santa Catarina, 



representa 14% do nosso PIB, e poderá apresentar 

um novo desenvolvimento econômico e social, pois 

gera várias oportunidades. E, também, de acordo 

com a administração do Aeroporto de Florianópolis, 

haverá novos voos para diversos países.  

Afirma que, à frente dessa comissão, fará 

discussões importantes como a importação de aço 

que está muito dificultada para a indústria da 

construção civil, para indústria pesada, e outras 

discussões. Diz que fez contato com a 

administração do aeroporto de Navegantes e que 

estão empolgados com a construção de várias obras, 

já que será o principal aeroporto de cargas do sul 

do Brasil. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Manifesta-se, na tribuna, para falar do 

falecimento da senhora Teresa Maria Rubini 

Nicoluzzi, prestando-lhe uma homenagem e trazendo 

seus sentimentos de pesar a toda família, uma 

pessoa muito especial, para Jaraguá do Sul, que 

fundou a APAE desse Município em 1973. Fala da sua 

emoção ao saber que seus pais também fizeram parte 

dessa fundação. 

Menciona a proliferação de escolas médicas, e 

percebe que se enfrenta a necessidade de formação 

cada vez mais intensa de profissionais médicos. 

Mas, também percebe, ao afirmar que está havendo a 

prescrição indiscriminada de corticoide, são 

vendidos sem controle, e que deveria ser como os 

antibióticos, que tem um receituário controlado 

para evitar problemas. O corticoide sem controle 

pode levar à diabetes, hipertensão arterial, e a 

outras complicações. 

Esclarece que, juntamente com outros médicos e 

pesquisadores da UFSC, estão procurando investigar 

isso e fazer com que haja um melhor controle do 

uso desse medicamento, e que isso passa, sim, pela 

formação médica. Informa que fez uma indicação 

dirigida à Anvisa com um pedido de alerta para que 

esse medicamente tenha uma prescrição controlada.  

Deputado Lunelli (Aparteante) – Parabeniza-o 

por sua colocação, diz que Jaraguá do Sul, hoje, 

está consternada com esse falecimento. Ressalta 



que o Deputado sempre trabalhou doando parte de 

sua vida às questões da Apae. [Taquígrafa: Eliana] 

 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN (Orador) – É com 

satisfação que anuncia o encerramento do Programa 

”Você Decide”, a proposta de distribuição de 

emendas parlamentares através do voto direto da 

população. Registra que foram recebidos 246 

projetos de todo o Estado, e, destes, uma equipe 

técnica avaliou os 30 melhores, que foram para uma 

votação aberta on-line, que aconteceu até a noite 

de segunda-feira. Através dos depoimentos 

apresentados, acredita que as pessoas entenderam o 

propósito de fazer algo diferente, mais justo e 

mais transparente, dando oportunidade a 

instituições e cidades menores que têm pouco 

acesso ao recurso das emendas, porque se o imposto 

é pago pelo cidadão, ele precisa voltar ao 

cidadão.  

Informa que o programa contemplou 16 projetos, 

com um total de votos válidos de quase 27 mil, e 

totalizando R$5.183.000,00 em emendas. Declara que 

todos tiveram a oportunidade de engajar as suas 

comunidades e angariar os seus votos de forma 

transparente, com informações atualizadas 

diariamente, uma central de atendimento recebendo 

todas as dúvidas também foi colocada à disposição. 

Ressalta que o programa também serviu para engajar 

a população em questões políticas, não só próximo 

de eleições, mas também em momentos de abraçar 

causas dentro da comunidade.  

Considera o programa um sucesso, e aproveita 

para agradecer a sua equipe que trabalhou pelo 

programa e trazendo também novas ideias. 

Finalmente, coloca-se à disposição dos senhores 

Deputados que tiverem interesse em entender o 

processo do programa que foi implementado. 

Agradece a todos que participaram, mandaram os 

projetos, bem como àqueles que votaram.  

Deputado Mário Motta (Aparteante) – Parabeniza 

o Deputado, entendendo que essa iniciativa abre 

uma forma diferenciada de observar o destino das 

emendas.  Lamenta que somente com o dinheiro das 

emendas não seja possível atender a todos, mas 



cabe ao Executivo, com o dinheiro do Orçamento, 

atender as demandas do Estado.  [Taquígrafa: Sara] 

 

 DEPUTADO LUNELLI (Orador) - Faz críticas ao 

atual Governo Federal, alegando ser um desgoverno. 

Afirma que as contas da União alcançaram um rombo 

de R$104 bilhões nos oito primeiros meses deste 

ano. Alerta para a situação nas contas dos 

municípios e defende mudanças na redistribuição 

dos impostos, ressaltando que o modelo atual está 

falido. Discorre sobre a lista de desastres do 

Governo Lula e que o desenvolvimento do país está 

sendo prejudicado. Alega que só o PT não teme a 

falência do Brasil, pois quem paga a conta é a 

sociedade, desabafa o parlamentar. [Taquígrafa: 

Rubia] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PP 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER (Orador) – 

Demonstra preocupação com a situação dos 

produtores de leite de Santa Catarina e do Brasil. 

Acrescenta que há uma crise desumana e sem 

precedentes na história do país por conta de 

acordos comerciais no Mercosul, barateando o preço 

final do leite oriundo dos países vizinhos. 

Informa que participou de uma audiência 

pública, em Braço do Norte, para ouvir os 

produtores de leite da região. Comunica que está 

apresentando um requerimento solicitando que o 

Governo do Estado adote a mesma política adotada 

na crise da suinocultura, subsidiando juros para 

ajudar os produtores catarinenses. E também apela 

ao Governo Federal para que não penalize os 

brasileiros nos acordos comerciais. Sugere que o 

Governo Federal, juntamente com o Ministério da 

Agricultura, crie subsídio para proteger os 

produtores de leite brasileiros. 

Deputado Pedrão Silvestre (Aparteante) – 

Parabeniza o Deputado pela fala e concorda que o 

produtor de leite catarinense e brasileiro deve 

ser protegido. 



Deputado Lunelli (Aparteante) – Concorda com a 

pauta do Deputado e aguarda justiça para ajudar os 

produtores de leite. 

Deputado Tiago Zilli (Aparteante) – Corrobora 

a fala do Deputado pela defesa da produção de 

leite nacional. 

Deputado Mário Motta (Aparteante) – Parabeniza 

o Deputado pelo discurso em prol dos produtores de 

leite de Santa Catarina. [Taquigrafia: Northon] 

 

Partido: PL 

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER (Orador) - Faz uso da 

tribuna para elogiar o eloquente trabalho do 

Governador Jorginho Mello. Destaca, em especial, a 

região de Joinville relacionada à redução dos 

índices de criminalidade que foram obtidos, graças 

ao comando das forças de segurança. 

Também, comenta sobre os investimentos na área 

da saúde, como recursos destinados ao Hospital 

Municipal São José e o feito do mutirão de 

cirurgias eletivas. Demonstra felicidade por 

participar do Governo Jorginho Mello, pois o 

considera ativo e tem levado resultados para a 

região que representa. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

Deputado Mário Motta – Pela ordem, sr. 

Presidente. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Concede a palavra, pela ordem, ao Deputado Mário 

Motta. 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA – Informa sobre a 

situação das chuvas que assolam o Estado, como a 

cidade de São Bento do Sul, que decretou situação 

de emergência, e a questão de estradas 

interditadas no interior em função da queda de 

barreiras e outros problemas.  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – 

Corrobora a fala do Deputado e pede a todos que 

tomem cuidado nas rodovias. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

Partido: MDB 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING (Orador) – Lembra 

que enquanto Parlamentar não pode deixar de 

defender o que pensa e externar o que acredita. 



Traz à tribuna o debate sobre o aborto, ao 

citar que, enquanto vereador em Joinville, foi 

aprovada a Lei do Dia do Nascituro, reforçando que 

acredita que a vida existe desde a concepção. Cita 

que vê o tema como uma grande polêmica utilizada 

por alguns. Entende que o discurso deve existir, 

mas espera mais ação do que somente discurso. 

Posiciona-se contra a descriminalização do aborto, 

e diz que as ideias defendidas para tal ato não se 

sustentam.  

Lembra que também existem crianças morrendo 

por desnutrição, falta de saneamento básico nos 

municípios e por uso de drogas. Espera que o 

debate seja sobre a criança e adolescente e não 

somente a favor do aborto, pois espera atendimento 

de qualidade na saúde pública. Fala da fila de 

crianças que estão na espera de adoção e por vezes 

a burocracia não permite, espera que o debate seja 

mais amplo e que não seja somente bandeira 

partidária. [Taquigrafia: Guilherme] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Presta 

solidariedade às vítimas das enchentes e 

alagamentos em Santa Catarina. Solicita ao Governo 

do Estado para que todas as estruturas da Defesa 

Civil possam ser acionadas para atender os 

problemas relacionados às enchentes. 

Comunica que outubro é o mês dedicado à 

conscientização e prevenção do câncer de mama. 

Comenta sobre os dados numéricos para argumentar a 

importância e a necessidade de combater o câncer 

de mama em Santa Catarina. Comunica que esteve no 

Palácio da Agronômica, na última segunda feira, 

para se reunir com a Secretária de Saúde e Redes 

Femininas de Combate ao Câncer em Santa Catarina e 

debater ações e atividades relacionadas ao tema. 

Reforça a necessidade de disponibilizar 

estruturas para realizar os exames periódicos para 

detecção precoce, além de programas de 

conscientização, pesquisas e acesso facilitado ao 

serviço de saúde. Comunica que a Comissão de Saúde 

aprovou uma reunião para debater com especialistas 

a situação das mulheres em vulnerabilidade social 



e o papel do SUS nesse caso. Tece elogios ao 

trabalho de reconstrução mamária executado no 

Hospital Santa Terezinha, em Joaçaba. E reforça a 

necessidade de executar ações para combater e 

prevenir o câncer de mama. [Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

até o horário reservado à Ordem do Dia, às 16h.  

Neste momento, concede a palavra para a 

senhora Prefeita de Anitápolis, Solange Back, para 

divulgar a 25ª Festa do Colono. 

E, na sequência, a sessão continua suspensa 

para a manifestação do Coronel Marcos Aurélio 

Ramm, homenageando os 130 anos da Banda da Polícia 

Militar.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Dá 

início à pauta da Ordem do Dia. 

O sr. Presidente solicita à assessoria que 

faça verificação de quórum novamente. 

(Procede-se à verificação de quórum.) 

 Comunica que há quórum qualificado para 

deliberar as matérias, e informa que tem matéria 

extrapauta do Tribunal da Justiça, um PLC; e 

outras matérias que constam na pauta da Ordem do 

Dia.  

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0309/2019. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0009/2023. 

Não há emendas à redação final. 



Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0198/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0107/2019, de autoria do Deputado Ivan 

Naatz, altera a Lei nº 17.654, de 2018, que 

"Dispõe sobre a Taxa de Serviços Judiciais (TSJ) e 

adota outras providências", para isentar de 

pagamento as ações de execução de honorários 

advocatícios. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global e subemenda aditiva. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e de Trabalho, Administração e Serviço Público. 

Em discussão. 

Discutiu a presente matéria o Deputado Ivan 

Naatz.  

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0116/2023, de autoria do Deputado Jessé 

Lopes, declara de utilidade pública a Associação 

Atlética Cocal do Sul, e altera o Anexo Único da 

Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os atos 

normativos que concedem o Título de Utilidade 

Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina", para neste fazer constar o nome de tal 

entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 



Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0117/2023, de autoria do Deputado Carlos 

Humberto, declara de utilidade pública Instituto 

Rogério Rosa - IRR, de Balneário Camboriú e altera 

o Anexo Único da Lei nº 18.278, de 2021, que 

"Consolida os atos normativos que concedem o 

Título de Utilidade Pública estadual no âmbito do 

Estado de Santa Catarina" para fazer constar nele 

o nome de tal entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0131/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Egidio, declara de utilidade pública a 

Associação das Escolinhas de Futebol Alumetal - 

AEFA, de Blumenau e altera o Anexo Único da Lei nº 

18.278, de 2021, que “Consolida os atos normativos 

que concedem o Título de Utilidade Pública 

estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina”, 

para fazer constar nele o nome de tal entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0141/2023, de autoria do Deputado Neodi 

Saretta, declara de utilidade pública a Associação 

Mesquita de Esportes e Cultura - AMEC, de 

Araranguá e "Altera o Anexo Único da Lei nº 

18.278, de 2021, que Consolida os atos normativos 

que concedem o Título de Utilidade Pública 



estadual no âmbito do Estado de Santa Catarina" 

para fazer constar nele o nome de tal entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Educação e Cultura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Deputado Jair Miotto – Pela ordem, sr. 

Presidente. 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Concede 

a palavra, pela ordem, ao Deputado Jair Miotto. 

DEPUTADO JAIR MIOTTO – Faz um agradecimento 

aos nobres pares pela aprovação unânime do projeto 

de lei que cria o Dia Estadual do Conselheiro 

Cristão. Considera muito importante sua aprovação, 

principalmente no momento em que se vivenciam 

situações de mazela na sociedade.  

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – 

Comunica que tem a matéria, extrapauta, Projeto de 

Lei Complementar n. 0018/2023, de autoria do 

Tribunal de Justiça do Estado de Santa Catarina. 

Consulta os srs. Líderes se há alguma objeção 

da citada matéria ser apreciada na presente data. 

(As Lideranças concordam em votar a matéria 

extrapauta.) 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei Complementar nº 0018/2023, de 

autoria do Tribunal de Justiça do Estado, que 

transforma cargo do Quadro da Magistratura do 

Poder Judiciário Estadual. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

(Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO  

DEPUTADO CAMILO MARTINS sim 

DEPUTADO CARLOS HUMBERTO sim 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO  



DEPUTADO DR. VICENTE CAROPRESO sim 

DEPUTADO EMERSON STEIN  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ sim 

DEPUTADO FERNANDO KRELLING sim 

DEPUTADO IVAN NAATZ  

DEPUTADO JAIR MIOTTO sim 

DEPUTADO JESSÉ LOPES  

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER  

DEPUTADO JULIO GARCIA  

DEPUTADO LUCAS NEVES sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI  

DEPUTADO LUNELLI sim 

DEPUTADO MARCIUS MACHADO sim 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MÁRIO MOTTA sim 

DEPUTADO MARQUITO sim 

DEPUTADO MASSOCCO sim 

DEPUTADO MATHEUS CADORIN sim 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK sim 

DEPUTADO MAURÍCIO PEIXER sim 

DEPUTADO MAURO DE NADAL sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO NILSO BERLANDA  

DEPUTADO OSCAR GUTZ  

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA  

DEPUTADA PAULINHA  

DEPUTADO PEDRÃO SILVESTRE sim 

DEPUTADO PEPÊ COLLAÇO sim 

DEPUTADO REPÓRTER SÉRGIO GUIMARÃES sim 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO SARGENTO LIMA  

DEPUTADO SERGIO MOTTA  

DEPUTADO TIAGO ZILLI  

DEPUTADO VOLNEI WEBER sim 

DEPUTADO ZÉ CARAMORI sim 

    Está encerrada a votação. 

Votaram 23 srs. deputados. 

Temos 23 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 

Aprovada em primeiro turno. 

Esta Presidência encerra a presente sessão e 

convoca outra, extraordinária, às 16h27, dando 

sequência à pauta da Ordem do Dia. 



Está encerrada a sessão. (Ata sem revisão dos 

oradores) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 


